

МАРГАРЕТ ТЭТЧЕР: ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ

История века знает огромное количество политических деятелей, среди которых особое место занимает Маргарет Тэтчер.

Маргарет Хильда Тэтчер родилась в семье бакалейщика 13 октября 1925 г. В период студенчества Маргарет активно занималась общественной деятельностью, что позволило ей стать председателем Консервативной ассоциации Оксфордского университета. Именно с Консервативной партией и была связана вся ее дальнейшая политическая жизнь.

В 1970-е гг. она стала министром образования и науки, а в 1975 г. - возглавила Консервативную партию. После победы партии на выборах 1979 г. М. Тэтчер возглавила правительство страны и стала первой женщиной-премьер-министром Великобритании. За твердый непреклонный характер англичане прозвали ее «железная леди».

Придя к власти, М. Тэтчер предложила стране экономическую программу развития, основные положения которой, получившие название «тэтчеризм», заключались в следующем:

- движущей силой всякой процветающей экономики является частное предпринимательство. Государство в своей деятельности поддерживает предпринимательский дух, демократию собственников;

- вмешательство государства в экономическую жизнь сводится к минимуму, оно не должно сковывать частную инициативу;

- все трудоспособные граждане должны сами обеспечивать себя. Помогать следует лишь нетрудоспособным и тем, кто не по своей вине не имеет возможности зарабатывать на жизнь. Государственные социальные программы должны быть сведены до минимума;

- государство должно иметь бездефицитный бюджет. Платить налоги обязаны все в соответствии со своими доходами;

- профсоюзы обладают чрезмерной властью и используют ее для давления на предпринимателей, угрожая забастовками. Право на забастовки, которые наносят ущерб обществу, должно быть ограничено;

- необходим возврат к «викторианским ценностям»: уважению к семье, религии, закону и порядку, бережливости, трудолюбию, примату права личности.

Политика правительства М. Тэтчер имела несколько направлений: экономика и налогообложение, приватизация, борьба с профсоюзами.

В начале своей работы М. Тэтчер сконцентрировалась на проведении налоговой политики, которая подразумевала снижение подоходного налога и увеличение налога на добавлен-

ную стоимость. Был введен огромный налог на нефть и доходы, которые он принес бюджету, были использованы для проведения практически всех реформ 1980-х гг. Также особое внимание она уделяла понижению темпов инфляции и объема денежной массы. Правительство М. Тэтчер отменило ограничения на движение капиталов, контроль над ценами. Часть национализированных предприятий была передана в руки частного сектора.

В здравоохранении и в системе образования была расширена сфера платных услуг. Для значительной части населения, неспособной оплатить медицинские услуги, минимально необходимый курс здравоохранения стал менее доступным. Увеличение числа элитарных школ для состоятельных граждан сопровождалось общим упадком основной образовательной сети.

Негативно была встречена населением и политика экономии государственных средств за счет пособий по безработице и пенсий по возрасту. К концу 1980-х гг. удельный вес малоимущих семей, находившихся на уровне черты бедности или ниже ее, вырос по сравнению с 1979 г. на 55 % и равнялся 17 % (9,4 млн человек, из них 1,25 млн детей). Подобного повышения уровня бедности страна не знала все послевоенные годы.

Изменения коснулись деятельности профсоюзов. Были приняты законы о запрете принуждения ко вступлению в профсоюз, запретили «забастовки солидарности», стало обязательным правило предупреждения работодателей о желании организовать забастовку и проведения обязательного тайного голосования для принятия решения о начале забастовки. Помимо этого, было запрещено использовать правило «закрытого цеха», дающее членам профсоюзов преимущество при приеме на работу, и члены профсоюзов были исключены из правительственных комиссий по вопросам экономической и социальной политики.

Правительство также проводило политику борьбы с безработицей, возросшей после проведения реформ. Была пересмотрена система помощи безработным и урезана их социальная поддержка, снято государственное регулирование коммунальной платы, стимулировался неполный рабочий день и ранний выход на пенсию, происходила профессиональная переподготовка рабочих на более востребованные специальности, и поощрялся переезд в менее развитые регионы страны. Помимо этого, активную поддержку со стороны правительства получал малый бизнес.

В международных делах правительство М. Тэтчер стремилось восстановить прежнюю роль Великобритании. М. Тэтчер была сторонницей

ядерного оружия и его обновления. Она приняла решение о приобретении британскими ВМС подводных лодок с баллистическими ракетами «Трайдент», которые до сих пор являются основой британского ядерного щита.

Во внешней политике М. Тэтчер считала приоритетными союзнические отношения с США и соблюдение обязательств по НАТО. В 1980-е гг. Великобритания неоднократно подтверждала свою роль наиболее лояльного партнера США. Она поддержала американский план размещения в Западной Европе ракет среднего радиуса действия, дала согласие на размещение 160 таких ракет на своей территории. В 1986 г. Великобритания подписала соглашение с США об участии в разработке программы «звездных войн» (СОИ).

М. Тэтчер была известна своим скептицизмом и критицизмом по отношению к европейской интеграции. Она считала, что Европейский союз (ЕС) угрожает британскому суверенитету, демократии, идентичности и интересам. М. Тэтчер выступала против введения единой европейской валюты. Она считала, что единая валюта лишит Великобританию контроля над своей монетарной политикой, экономической гибкостью и конкурентоспособностью. Она также опасалась, что единая валюта станет шагом к политическому союзу и федерализации Европы.

Таким образом, анализирую политику, проводимую консервативным правительством М.

Тэтчер, нельзя однозначно дать ей положительную или отрицательную оценку. С одной стороны, значительно увеличился уровень безработицы в стране, что стало причиной народного недовольства и забастовок. А с другой стороны, вся политика проводилась грамотно, с пониманием поставленной цели. И стране, в итоге, удалось обеспечить стабильный рост экономики и сделать продукцию и предприятия страны конкурентоспособными.

Список литературы

1. Назамутдинова, М. Х. Политика тэтчеризма и ее влияние на трансформацию британской прессы (на примере газеты «Таймс» / М. Х. Назамутдинова // Социум и власть. - 2010. - № 1 (10). - С. 44-48 [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://cyberleninka.ru/article/n/politika-tetcherizma-i-ee-vliyanie-na-britanskuyu-pressu-na-primere-gazety-tajms/viewer> - Дата доступа : 05.03.2024.
2. Рахшмир, П. Ю. Маргарет Тэтчер и американский консерватизм / П. Ю. Рахшмир // Вестник Пермского университета. История. - 2012. - № 2 (19). - С. 61-69 [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://cyberleninka.ru/article/n/margaret-tetcher-i-amerikanskiy-konservativizm> - Дата доступа : 05.03.2024..
3. Явнова, И. И. Маргарет Тэтчер - «Железная леди» Великобритании / И. И. Явнова // Приоритетные научные направления: от теории к практике [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://cyberleninka.ru/article/n/margaret-tetcher-zheleznaya-ledi-velikobritanii> - Дата доступа : 05.03.2024..

Гаврилович Диана Денисовна, студентка 2 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, dianagavrilovich@gmail.com

Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by.